

Rozesílka Lísky

Informace, náměty a metodická podpora pro EVVO



LÍSKA

V první rozesílce nového školního roku 15/2015 najdete pozvánky a informace o akcích v regionu, nabídky programů a služeb, vyhlášení 15. ročníku Ceny EVVO, upozornění na průzkum veřejnosti – mapování spotřebitelů, grantové výzvy, zajímavé články i příklady dobré praxe.

Kalendář akcí:

XV. Krajská konference o EVVO, téma „Poznáváme a objevujeme přírodu“, čtvrtek 12. listopadu 2015, 14115 Baťův institut, Zlín

Workshop pro mateřské školy „Učíme se s POLY“ – představení výukových sad, metodických listů, 15.-16. října 2015, Hájenka Semetín, Vsetín

Kurz marketingu pro regionální výrobce, 17. září 2015, Vsetín

Vsetín proti chudobě - Vsetínské školy za lepší svět, 21. září 2015, Maštaliska Vsetín

Ekologická olympiáda pro středoškoláky, 8.-9. října 2015, Valašské Klobouky

S novým školním rokem má LÍSKA nový statut, název i sídlo.

LÍSKA, z.s.
Michala Urbánka 436
Rokytnice - Základní škola
755 01 Vsetín

www.liska-evvo.cz

LÍSKA vyhláší XV. ročník Ceny za přínos k rozvoji environmentální výchovy, vzdělávání a osvěty ve Zlínském kraji za rok 2015.

Návrh na nominaci může podat kterákoliv fyzická či právnická osoba prostřednictvím úplně a správně vyplněného formuláře a v uvedeném termínu. Nominace bude posuzovat řídicí výbor LÍSKY, posílený o nezávislé osobnosti. O nominaci budou jednotlivci i organizace osobně informováni.

Nominace budou zveřejněny a ceny budou předány na XV. Krajské konferenci o EVVO ve Zlíně ve čtvrtek 12. listopadu 2015. Nominaci, prosím, zašlete nejpozději do 30.10.2015 na adresu:
Písemně: LÍSKA, z.s., M. Urbánka 436, Rokytnice (Základní škola), 755 01 Vsetín
Elektronicky: infoevvo@seznam.cz

<http://www.liska-evvo.cz/doc/liska-vyhlasuje-xv-rocnik-ceny-za-prinos-k-rozvoji-environmentalni-vychovy-vzdelavani-a-osvety-ve-zlinskem-kraji-za-rok-2015>

Upozorňujeme na osvětové kampaně Líska:

- **Poctivě vyrobené – podpora místní udržitelné ekonomiky ve ZK**, celoročně,
Garant: VIS Bílé Karpaty, Veselí n. M.
- **STROMY a my**, 20.9.- 30.10.2015,
Garant: Park Rochus, o.p.s., Uherské Hradiště

V rámci kampaní se můžete zapojit do soutěží, programů, vycházek a exkurzí, získat metodické materiály nebo připravit vlastní program ve své organizaci a přiblížit tak téma dětem i široké veřejnosti. Kampaně najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane> a na Facebooku.

- **Aktuální nabídku vzdělávacích akcí Líska, pozvánky a přihlášky ke stažení** zveřejňujeme na www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele.
- **Přehled akcí v regionu** najdete na webu Líska v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>. Pozvánky na své akce, výstavy, semináře apod., stejně jako zprávy a fotografie z uskutečněných projektů a akcí můžete průběžně zasílat na adresu infoevvo@seznam.cz
- **Aktuální fotografie z akcí Líska** najdete na <http://evvo-liska.rajce.idnes.cz/>

V příloze najdete:

Rozesílku 15/2015 - celý text v PDF
 Nominační list na Cenu EVVO 2015
 Plakáty a pozvánky: Den stromů, Jablečná slavnost
 Pozvánku na workshop Učíme se s POLY + formulář přihlášky
 Nabídky výukových programů VIS Bílé Karpaty

Klub Líska má 52 členů. Velmi si toho vážíme a děkujeme za Vaši přízeň a podporu.

Pokud se Vám programy a činnosti Líska líbí, máte rádi přírodu, tradice a kulturu (nejen) Zlínského kraje, můžete se stát členem Klubu Líska i Vy. Svým členstvím v Klubu podpoříte naše poslání a programy, a zároveň dáte najevo, že nám fandíte. Více informací [najdete zde](#).

[Přečtěte si](#), jak Klub Líska funguje a co nabízí.

[Přihláška do Klubu ke stažení zde](#)

Informace o klubu i ukázkový list pro rodiny s dětmi najdete na

<http://www.liska-evvo.cz/doc/klub-lisky>

Kde Líska pomáhá

Líska pomáhá konkrétními počiny nebo upozorňuje na projekty a programy, které přinášejí pomoc potřebným. Vy můžete pomáhat s námi:

Korunka Luhačovice

Vznikla po několikaleté usilovné práci na benefičních projektech. Mezi hlavní cíle patří pomoc nemocným a opuštěným dětem především ve Zlínském kraji a nejbližším okolí. Více na www.korunkaluhaovice.cz



Dobrý anděl

Nadační fond DOBRÝ ANDEĚL pomáhá rodinám s dětmi, které postihla rakovina nebo jiné závažné onemocnění. Více na <https://www.dobryandel.cz/>

Šíříme myšlenku Dobrého anděla a pomáháme oslovit a získat další Dobré anděly. **Podívejte se na novou kampaň:** <https://www.dobryandel.cz/1500-statecnych>

Čalantika – centrum pro vzdělávání a volný čas v Bangladéši

Centrum Čalantika je jméno chudinského slumu v bangladéšské metropoli Dháce, kde žije více než 12 tisíc lidí. Čalantika je však také název **centra pro vzdělání a volný čas**, které poskytuje základní vzdělání dětem z velmi chudých poměrů a podporuje je v tom, aby začaly chodit do školy a své vzdělání úspěšně dokončily. Centrum nabízí vzdělání také rodičům a opatrovníkům dětí, zlepšuje životní i pracovní podmínky rodin a je oporou celé místní komunity. <http://www.calantika.cz>

- **Vsetín proti chudobě – Vsetínské školy pro lepší svět - ŽÁKOVSKÉ SYMPOZIUM O GLOBÁLNÍCH PROBLÉMECH, Vsetín, 21. září 2015**

Žáci vsetínských škol budou debatovat o globálních problémech současného světa a hledají řešení těchto problémů. Společně připraví a vyberou rozvojový projekt, pro který je zajištěn finanční dar. <http://www.liska-evvo.cz/doc/vsetin-proti-chudobe-vsetinske-skoly-pro-lepsi-svet-1>

Aktuality a novinky

- Září je každoročně vyhlašováno **Měsícem biopotravin**. Máte tak příležitost soutěžit o bioprodukty nebo nakupovat se slevou: <https://www.facebook.com/mesic.biopotravin?fref=ts>
- Mapování spotřebitelů - průzkum veřejného mínění z hlediska spotřeby a užívání místních výrobků. **ZNÁTE VE SVÉM OKOLÍ TRADIČNÍ ŘEMESLNÍKY, ZEMĚDĚLCE ČI VÝROBCE? VYUŽÍVÁTE JEJICH SLUŽEB ČI NAKUPUJETE JEJICH ZBOŽÍ?**
Dotazníkové šetření je součástí realizace projektu **Poctivě vyrobené- podpora udržitelné místní ekonomiky ve Zlínském kraji (2015)**. Výsledkem bude studie hodnotící současné veřejné mínění obyvatel regionu z hlediska spotřeby a užívání místních výrobků.
Pokud máte pár minut času, prosím, odpovězte na naše otázky a dotazník odešlete do 30.9.2015 na adresu infoevvo@seznam.cz.
Pomůžete nám tak při další práci s výrobcí a podpoře místní udržitelné ekonomiky. Z poskytnutých údajů vytvoříme neveřejnou databázi zájemců o regionální produkty, včetně ekologického zemědělství a budeme Vám zasílat aktuální informace a nabídky, které v budoucnu můžete kdykoliv odmítnout. Pěti vylosovaným zájemcům zašleme dárky z regionální produkce (produkty, knihy, CD souboru Čečera).
Dotazník ke stažení zde: <http://www.liska-evvo.cz/doc/mapovani-a-pruzkumy>

- **Registrace projektů pro tento ročník 72 hodin byla spuštěna!** Zaregistrujte svůj projekt a pomozte vylepšit loňská čísla. Možností jak se zapojit je hned několik. Přihlaste projekt zaměřený na lidi, přírodu, nebo místo, kde žijete!
Od této chvíle je tedy možné registrovat své nápady a náměty na libovolně dlouhé dobrovolnické činnosti, které se následně uskuteční v termínu 8. až 11. října. Zájemci mohou registrovat projekty se zaměřením na: lidi, přírodu a místo, kde žijí.
<http://www.72hodin.cz/2015/clanky/registrace-projektu-72-hodin-zahajena>

Zdroje (nejen) pro EVVO

- Získejte finanční podporu pro navázání či prohloubení spolupráce s Norskem, Lichtenštejnskem a Islandem. V rámci Fondů EHP a Norských fondů byl vytvořen tzv. **Fond pro bilaterální spolupráci na národní úrovni, ze kterého je stále možné získat podporu (dále jen „Fond“)**. Cílem tohoto Fondu je **posílit bilaterální spolupráci** mezi institucemi Norska, Lichtenštejnska a Islandu na straně jedné a subjekty z České republiky na straně druhé. Fond je primárně zaměřen na **podporu krátkodobých akcí**, jakými jsou například studijní a pracovní cesty, uspořádání bilaterálních setkání, workshopů, seminářů a dalších aktivit **za účelem prohloubení stávajícího partnerství nebo navázání nových vztahů**.
<http://www.fondnno.cz/novinky/novinky/ziskejte-grant-na-podporu-bilateralni-spoluprace/>
- **MMR na níže uvedeném odkaze zveřejnilo plán výzev u všech OP pro období 2014-2020**
<http://www.dotaceeu.cz/cs/Kalendar-akci?t=4#Tabs>
- **Nadace VIA vyhláší opět grantová kola pro Rychlé granty na krátkodobé projekty do 6 měsíců**, kdy můžete získat až 30 000 korun. Uzávěrka programu je vždy první čtvrtek v měsíci. Více informací včetně formuláře žádosti a textu vyhlášení najdete na stránce Rychlých grantů:
<http://www.nadacevia.cz/cz/granty-a-podpora/podpora-mistnich-iniciativ/mesta-z-jineho-testa-rychle-granty-2015>
- Granty Evropské nadace mládeže Vyhlášovatel **European Youth Foundation**,
<http://nno.ecn.cz/index.stm?apc=nF2xx1--&x=2425367>

Pozvánky na akce, vzdělávací a osvětové programy v regionu

- Pozvání na **Den otevřených dveří do Češkova mlýna v Jarcově u Vsetína, sobota 12. září, 13-18 hodin**, <http://www.liska-evvo.cz/doc/den-otevrenych-dveri-ceskuv-mlyn>
- **Přírodovědná akademie - večerní vzdělávací kurz pro veřejnost**. První ukázková přednáška "Plazi ČR" Ivana Zwacha je 8. října od 18.00 hodin. Přijďte se podívat a rozhodnout se, jestli budete navštěvovat celý kurz. Vše potřebné včetně přihlášky najdete na webu www.ddmsikula.cz/akademie/index.html
- **Netopýří noc** pořádá Valašské ekocentrum v pátek 18. září v areálu bývalých kasáren ve Valašském Meziříčí. Další akce ekocentra na II. pololetí 2015 sledujte na www.ochranc.cz

- **Pozvání na akce do Centra Veronica Hostětín** najdete na www.hostetin.veronica.cz
Týdenní škola pro ekoporadce; 14.-18. září v Ekocentru Hostětín
Formou intenzivního kurzu Vám budou podány metodické základy ekoporadenství, procvičíte si vaše komunikační a prezentační dovednosti a poskytneme Vám základní informace napříč vybranými ekoporadenskými tématy. Součástí kurzu jsou též neformální večery s prostorem pro případnou diskusi s lektory a prohlídka areálu EC Hostětín. Akce je vhodná pro všechny začínající ekoporadce, absolventy a studenty VŠ, ale i ostatní zájemce o environmentální problematiku a ekoporadenství. Celý kurz je ZDARMA. Přihlášky a případné dotazy zasílejte na email tereza.garbova@ekoporadna.cz
<http://www.ekoporadna.cz>

Jablečná slavnost, neděle 20. září, plakátek v příloze.

- **14/15 Batův institut Zlín**, nabídka na www.14-15.cz

Pozvánky na akce a vzdělávací programy v jiných místech ČR

- Organizace Fairtrade Česko a Slovensko zve na **1. Miniveletrh fairtradových produktů** v České republice.

KDY: 21. září 2015

13.00 – 15.00 vstup pro novináře a odbornou veřejnost (nutná novinářská akreditace)

15.00 – 18.00 vstup pro širokou veřejnost

KDE: Era svět, velký sál 1. patro, Jungmannovo náměstí, 767, Praha 1

Miniveletrh je určen obchodníkům a distributorům pro navázání kontaktů a všem, kteří se chtějí dozvědět, jaké fairtradové produkty se na českém trhu aktuálně prodávají.

www.fairtrade-cesko.cz, email: vera.rohanova@fairtrade-cesko.cz

Vzdělávání a metodická podpora EVVO

Vzdělávací programy pro pedagogy

Dvoudenní workshop pro učitele MŠ „Učíme se s POLY“, na kterém představíme pomůcky a metodiky z projektu Jak učit POLY. Termín 15.10.- 16.10.2015, Hájenka Na novém světě, Semetín, Vsetín.

Obsah:

- ✓ úvod do polytechnického vzdělávání, motivace, návaznost na RVP PV,
- ✓ metody a činnosti vhodné pro polytechnické vzdělávání – praktické ukázky ze 7 sad pomůcek a metodik (témata voda, země, vzduch, slunce, materiály, řemesla a zahrada),
- ✓ výměna zkušeností a příkladů dobré praxe.

Doporučeno: vedení a učitelé MŠ

Přihlášky zasílejte, do 30.9.2015 na infoevvo@seznam.cz

<http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

Programy a služby Líska a dalších organizací pro školy a školská zařízení, neziskové organizace na podporu EVVO v regionu

- Pokud potřebujete při plánování či realizaci environmentální výchovy konkrétní **metodickou pomoc a konzultace, máte zájem o elektronickou rozesílku, materiály k EVVO, vzdělávací akce, výukové programy pro žáky, kontakty na organizace** apod., potom využijte služby a programy Líska, o.s.
Kontakt: infoevvo@seznam.cz, telefon 605 806 840
- Školám s trvalejším zájmem o environmentální výchovu doporučujeme zapojení do **sítě M.R.K.E.V.** (základní a střední školy) a **sítě Mrkvička** (mateřské školy). Do obou sítí je možné se registrovat průběžně. Veškeré **informace o podmínkách registrace** naleznete na: <http://www.pavucina-sev.cz>, sekce Pro školy.
Krajským koordinátorem ve Zlínském a Moravskoslezském kraji je ALCEDO – středisko volného času Vsetín, zde získáte další informace a přihlášky, alcedo@alcedovsetin.cz

Výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ

- Nabídku výukových programů středisek ekologické výchovy a organizací najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>

Nová nabídka výukových programů a exkurzí Vzdělávacího a informačního střediska Bílé Karpaty, o.p.s., Veselí n.M., <http://vis.bilekarpaty.cz/> – letáčky v příloze.

Nová nabídka lektorských programů z Muzea regionu Valašsko, p. o., zámku Kinských ve Valašském Meziříčí. Podrobnosti o programech naleznete na stránkách muzea:
<http://www.muzeumvalassko.cz/vystavy/spolecenskovedni-lektorske-programy-pro-ms-zs-ss/>

Tradiční **Výstava živých hub** v zámku Kinských ve Valašském Meziříčí ve dnech **22. – 27. 9. 2015.**
K výstavě je připraven přírodovědný **lektorský program** s názvem **Není houba jako houba.** Výukový program můžete navštívit ve dnech **22. – 25. 9. 2015.** Žáci se v rámci lektorského programu seznámí s našimi známými i méně obvyklými druhy hub, jejich životním cyklem, stavbou těla, druhy jedlými, nejedlými i jedovatými. To vše zábavnou formou doplněnou o řadu interaktivních prvků. Program je vhodný pro děti MŠ, žáky ZŠ a SŠ.

Více informací naleznete v příloze na webových stránkách muzea:

Výstava živých hub: <http://www.muzeumvalassko.cz/vystavy/vystava-zivych-hub-2015/>

Lektorský program Není houba jako houba: <http://www.muzeumvalassko.cz/lektorske-programy-valasske-mezirici/neni-houba-jako-houba/>

Lektorský program objednávejte na: 571 611 764, zamek.kinskych@muzeumvalassko.cz

Tipy na pobyty, tábory a dovolenou pro rodiny s dětmi

Nabídky najdete na: <http://www.liska-evvo.cz/doc/tabory>

➤ Barevný víkend s LÍSKOU pro rodiny s dětmi na Wellness Hotelu JAVORNÍK

Vybírat můžete ze dvou termínů: 25.-27.9.2015 nebo 9.-11.10.2015 (Můžete jet i na oba, program bude jiný).

Přijedte strávit víkend plný zábavy pro rodiny s dětmi do Wellness Hotelu Javorník v krásném prostředí Čertovských hor. Program LÍSKY zahrnuje: seznamovací hry, vycházka objevujeme přírodu se skřítkem Lískáčkem, podzimní tvoření, beseda pro rodiče „Jak na učení bez učení“, večerní kaleidoskop zábavy a her, Lískáčkova cesta za pokladem.

Rezervaci je nutno provést telefonicky nebo e-mailem: +421 424 111 266, repcia@hoteljavornik.sk

Letáček ke stažení: <http://www.liska-evvo.cz/doc/barevny-vikend-s-liskou-pro-rodiny-s-detmi-na-wellness-hotelu-javornik>

Tipy na výlety, exkurze, výstavy (nejen) pro školy

- Naplánujte si návštěvu **14/15 Baťova institutu Zlín**, který nabízí celoročně programy pro školy, skupiny dětí i rodiny s dětmi, www.14-15.cz
- **Muzeum regionu Valašsko**, aktuální nabídku najdete na <http://www.muzeumvalassko.cz>

Tradiční **Výstava živých hub** v zámku Kinských ve Valašském Meziříčí ve dnech **22. – 27. 9. 2015**. K výstavě je připraven přírodovědný **lektorský program** s názvem **Není houba jako houba**.

<http://www.muzeumvalassko.cz/vystavy/vystava-zivych-hub-2015/>

Soutěže (nejen) pro školy a skupiny dětí

Přehled soutěží najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/volny-cas>

- **Ekologická olympiáda pro středoškoláky**, 8.-9.10.2015, Valašské Klobouky, Pavlínka Kolínková, kolinkova@mu-vk.cz
- **Badatelsky orientované vyučování**
Projekt Badatele.cz je výsledkem spolupráce Sdružení TEREZA a týmu učitelů, kteří pracovali 2 roky na metodě umožňující zařazovat badatelsky orientované vyučování do běžné výuky na ZŠ. Cílem této metody je pěstovat v žácích přirozenou zvědavost.
Více na <http://badatele.cz/cz>

Naše lísková žákovská badatelská konference ŽABAKO proběhne 5. května 2016 ve Vsetíně.

Projekty (nejen) pro školy a skupiny dětí

Fairtradové školy

jsou součástí kampaně Fairtradová města – mezinárodní iniciativy označování míst, kde je podporován fair trade. Cílem kampaně je osvěta v oblasti fair trade a podpora prodeje fairtradových produktů v daném místě.

Pro bližší informace a podporu v získání statusu kontaktujte:

http://www.fairtradovamesta.cz/o_fairtradovych_mestech/skoly

Světová škola

Certifikát uděluje společnost Člověk v tísni, o.p.s. ve spolupráci s dalšími neziskovými organizacemi (ADRA, o.s., EDUCON, NaZemi, ARPOK). O získání se mohou ucházet základní i střední školy po splnění několika kritérií.

Globální rozvojové vzdělávání

Náměty a projekty do výuky získáte na <http://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz>

Odpovědná škola

Značku Odpovědná škola uděluje Asociace společenské odpovědnosti školám, které kromě klasického vzdělávání žáků vnímají kulturní, sociální a vzdělávací potřeby místa, ve kterém působí.

Cílem projektu je zvýšit povědomí o společenské odpovědnosti u škol a příklady dobré praxe inspirovat ostatní. Chceme dosáhnout toho, že se stane odpovědné chování dětem, studentům, ale i rodinám naprosto přirozené a automatické jako základní počty.

<http://www.spolecenskaodpovednostfirem.cz/odpovednaskola>

Skutečně zdravá škola

Proběhla pilotní fáze programu Skutečně zdravá škola. Patnáct škol z celé republiky program pomáhalo ověřit a taktéž jej připomínkovaly a poskytly cennou zpětnou vazbu.

Jsou mezi nimi školy veřejné i soukromé, mateřské, základní i střední. Zástupci škol se shodují, že program mezi žáky vzbudil zájem o téma stravování, na pozemcích škol vznikly zeleninové zahrádky a většina škol oslovila nové dodavatele potravin. To všechno a víc za pouhých 5 měsíců fungování programu.

Nyní se mohou školy hlásit do "ostrého" programu a zlepšit své stravování a výuku o jídle za pomoci Skutečně zdravé školy.

Více o iniciativě a programech na webu a Facebooku.

<https://www.facebook.com/skutecnezdravaskola>,

<http://www.skutecnezdravaskola.cz>

Telefon: 732 967 206

Zelené okénko

Zelené úřadování

je zkrácený název pro environmentálně příznivé chování institucí financovaných z veřejných prostředků, jako jsou např. obecní, městské či krajské úřady, školy, školky, domy s pečovatelskou službou. Zahrnuje jednak systémová opatření zaměřená zejména na provoz a chování (např. oboustranný tisk dokumentů, zatahování žaluzií na noc) a jednak nakupování.

Zelené nakupování

je takový způsob nákupu či zásobování, při kterém je brán ohled na dopad vybraného zboží a služeb na životní prostředí. Vybírají se produkty, jejichž negativní dopad na životní prostředí je co nejnižší. Kritéria, která se při tom berou v úvahu, jsou například recyklovatelnost, biologická rozložitelnost, materiální a energetická náročnost výroby, zdravotní nezávadnost, transportní vzdálenost od výrobce ke spotřebiteli atd.

Doporučujeme stránky Ekologického institutu Veronica, který se zeleným úřadováním a zeleným nakupováním dlouhodobě zabývá a vydal řadu materiálů. Více na www.veronica.cz či www.umenivybirat.cz (o udržitelné spotřebě v domácnosti).

Žijte BIO

na www.bio-info.cz vám přináší návody a inspiraci, jak žít zodpovědný život, každý den. Pokud považujete hodnoty jako šetrné zacházení s přírodními zdroji, zodpovědnost či etiku za důležité, pak rubrika „Žijte BIO“ je právě pro vás. Je určena pro ty z vás, kteří život vychutnávají plnými doušky a zároveň berou ohled na druhé a přírodu.

Stránky sdružení TEREZA

www.nejsetrnejsi.cz

Fair Trade (Spravedlivý obchod)

Fair trade je způsob obchodu, který dává drobným pěstitelům, řemeslníkům i zaměstnancům ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Pokud si český spotřebitel koupí fairtradový výrobek, dává tak přednost výrobkům, za nimiž nestojí zneužívání dětské práce, nelidské pracovní podmínky, či devastace životního prostředí. Více informací najdete na www.nazemi.cz/fairtrade

❖ Prodejní místa:

- **Výrobky Fair trade můžete zakoupit v Lísce - budova Základní školy Vsetín,** Rokytnice 436, <http://www.liska-evvo.cz/doc/kontakty>
Pondělí - čtvrtek: 8.30 – 11.00, 12.00 – 15.00 hodin
Návštěvu si můžete domluvit předem na infoevvo@seznam.cz nebo 604 650 109.
Zajistíme pro Vás též fairtradové občerstvení či balíčky na vašich akcích.
- Ve Vsetíně můžete navštívit **Poetickou kafeterii** (v sousedství parkoviště u Jednoty).
V nabídce kávy a čajů si vyberete i ty se značkou Fair Trade, více na www.poetkafeterie.cz

Líska je členem pracovní skupiny pro **Fairtradové město Vsetín.**

Líska je místním podporovatelem **fair trade**, http://fairtradovamesta.cz/mistni_podporovatele

Líska je podporovatelem kampaně **Za férovou čokoládu!** <http://cz.makechocolatefair.org/supporters>

Biopotraviny, místní produkty, regionální značky, farmářské trhy a obchůdky

- Lískový web www.poctivevyrobene.cz
- Regionální značky <http://www.regionalni-znacky.cz>
- Sdružení Tradice Bílých Karpat koordinuje facebookovou kampaň na podporu místních výrobků. Více na <http://tradicebk.cz/files/dokumenty/TZ%20kampan.pdf>

Recepty z naší kuchyně – patronkou rubriky je paní Milena Kovaříková

Těšíme se na zajímavé a chutné recepty z Vašich kuchyní. Vítejte recepty pro domácí i školní vaření. Originální recepty, nebo ověřené recepty s uvedením zdroje můžete posílat na infoevvo@seznam.cz. Rádi bychom podpořili místní produkty, zdravé stravování, fairtradové suroviny, tradiční recepty a recepty v návaznosti na zvyky a tradice našeho regionu.

➤ Jablečný štrůdl

Jedna šlehačka, půl másla, špetka soli a hladká mouka. Smícháme šlehačku se změkklým máslem, osolíme a přidáme tolik hladké mouky, aby po zpracování vzniklo těsto, které můžete pěkně na podsypaném válu rozválet. Z tohoto množství uděláte dvě šišky štrůdlu. Těsto rozválejte, posypte jemně strouhankou, nastrouhanými jablky, vlaškými ořechy, rozinkami, pocukrujte a posypte skořicí. Zatočte a pečte na pečícím papíře. S čajem máte dokonalou dobrotu na podzimní odpoledne.

Zdroj: Veselá marmeládová společnost

➤ PEČENÝ ČAJ

Na plech vsypeme dvě kila různého ovoce, namícháme ho podle chuti a sezóny, mělo by tam být jak kyselé, tak sladké ovoce. Používáme hlavně rybíz, červený i černý, vypeckované třešně, jahody, borůvky, angrešt, muchovník, moruše, sladké jeřabiny, pokrájená jablka, broskve, meruňky, hrušky, švestky, ryngle... Přidáme hrst hřebíčku a lžíci mleté skořice a pečeme při 180 stupních asi půl hodiny. Vsypeme kilo cukru a vrátíme do trouby. Za občasného promíchání pečeme do rozpuštění cukru. Vmícháme rum podle chuti, ale můžeme jej vynechat. Plníme do čistých sklenic, obrátíme dnem vzhůru a necháme vychladnout. Dvě až tři lžíce zalijeme vroucí vodou, ochutíme citrónem a pijeme. Ovoce vyjme lžičkou. Je výborný za třeskatých mrazů u praskajících kamen.

Zdroj: Kuchařka ze Svatojánu

➤ Bezinkový likér

Suroviny: 2 l bezinkové šťávy 1 kg cukru krystal 500 ml rumu 1 citrón 1 lžička skořice 1 vanilkový cukr 100 ml přefiltrované kávy Postup: Vylisovanou bezinkovou šťávu nalijeme do většího hrnce a přivedeme k varu, vsypeme do ní cukr krystal a promícháme a vaříme 15 minut. Šťávu slijeme do demižonu, přilijeme rum, šťávu z jednoho citrónu, kávu a přisypeme lžičku skořice a vanilkový cukr. Pořádně promícháme a uschováme v chladu, kde necháme likér odležet alespoň 6 týdnů. Čím déle, tím lépe.

Více na: http://www.tchiboblog.cz/bezinkovy-liker/?utm_source=facebook&utm_medium=post&utm_term=150904&utm_campaign=BezinkovyLiker

Přírodní zahrady

- **Jak na přírodní zahradu** Vám PORADÍ v Ekologickém institutu Veronica <http://www.veronica.cz/?id=418>
- **Kde jsou přírodní zahrady v Česku?**, Přehledná mapa přírodních zahrad na Ekomapě, http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda_zahrady&r=cr
- **Ukázkovou přírodní zahradu a sad najdete v Centru Veronica Hostětín** <http://hostetin.veronica.cz/ukazkova-prirodni-zahrada-sad>

Publikace, časopisy, zpravodaje, učební pomůcky, hračky, odkazy a portály

- **Informační bulletin Mrkvička 3/2015.**
- **Nové číslo zpravodaje Svět neziskovek**, <http://news.neziskovky.cz/>
 Na rozjezd po prázdninách představí služby neziskových organizací, které mohou být poněkud nečekané – možná jste ani netušili, čemu všemu se neziskovky věnují. V rozhovoru vyzpovídali Mgr. Jana Horkého ohledně nových výzev operačního programu Zaměstnanost. A neznáte-li Heřmana Volfa, věřte, že dokáže poslat k zemi i dlouho zažitě představy o přístupu k handicapovaným.
 V zářijovém čísle nechybí výběr z aktuálního dění, inspirativní knižní tipy či poradna – tentokrát se podíváme na zoubek zveřejňovací povinnosti spolků a účinnému způsobu účetnictví pro projektové řízení. A nepřijdete ani o pravidelnou dávku vzdělávacích kurzů z nejrůznějších oblastí – opravdu víte, jak napsat účinnou tiskovou zprávu?
- V pondělí 14. září vyjde v nakladatelství Motto druhý díl **kuchařky ze Svatojánu Evy Frankové Zahrada na talíři.**
- **Výtvarné podzimní nápady** najdete na <http://www.i-creative.cz/2015/09/07/vytvarka-podzim/>
- Nahromadily se vám roličky od kuchyňských utěrek nebo toaletního papíru? Podívejte se na návod <http://www.i-creative.cz/.../domecky-z-rolicek-od-kuchynskyc.../> jak z nich vyrobit domečky pro skřítky.
- Inspirace z výborné knížky <http://www.i-creative.cz/.../vesele-postavicky-z-prirodnich-.../> **Veselé postavičky z přírodních materiálů**, nebo knížky **TOPP Podzimní skládanky** <http://www.i-creative.cz/2012/09/02/podzimni-skladanky/>, či **Tvořit se dá ze všeho! - Přírodní materiály**. Pokud neznáte, mrkněte na ni <http://www.i-creative.cz/.../tvorit-se-da-ze-vseho-prirodni-.../>
- K 1. září vyšel dárek pro všechny děti: Pravý domácí bude mít malého bratrance! Jmenuje se **Prďáček časák**. První číslo vyjde v říjnu, další pak čtyřikrát do roka. Jeho šéfredaktorem bude pan Prďák, který si vezme na pomoc dospělé, ale i samotné děti. Společně budou psát o podobných tématech jako starší bratranec PDČ. Objednat můžete na sefredaktor@prdackejasak.cz. Cena 59,- plus 10,- Kč poštovné.

Zprávy a inspirace ze škol, neziskových organizací, veřejné správy

➤ Noc vědců se bude odehrávat i v sychrovské škole!

<http://www.noc-vedcu.cz/?p=4882>

Budiž noc a budiž světlo! Je heslo letošní Noci vědců, která si klade za cíl propagovat vědu a techniku mezi širokou veřejností. Tématem roku 2015 je světlo, a protože žáci ZŠ Vsetín, Sychrov zjistili, že i oni mají v této oblasti co říci, protože mnoho věcí se naučili ve výuce i v rámci svých osobních zájmů a dalšího vzdělávání, chtějí se se svými výsledky pochlubit širší veřejnosti.

Pro všechny zájemce si připravili program Noci vědců s názvem: Tajemství světla a tmy a my. Akce proběhne v pátek **25. září 2015** od 18.00 hodin ve škole, v učebně přírodopisu. Srdečně jsou zváni mladší žáci s rodiči i starší školáci.

Kdo má zájem zapojit se aktivně a má připraven pokus či prezentaci hodící se k tématu světla, tmy, Slunce, světelného znečištění atd., co nejdříve se hlase!!

Jaroslava Ševčíková

Zprávy z webových stránek a tisku, odborné články

Unikátní výzkum: Kolik je lidí, kteří se aktivně zapojují do ochrany přírody, a co jsou zač?

<http://ekolist.cz/cz/zpravodajstvi/zpravy/unikatni-vyzkum-kolik-je-lidi-kteri-se-aktivne-zapojuji-do-ochrany-prirody-a-co-jsou-zac>

Environmentální informační servis Líska:

- **Pravidelná elektronická rozesílka**, www.liska-evvo.cz/rozesilka
Rozesílku tvoří pozvánky na vzdělávací a osvětové akce, akce pro děti a mládež, informace o změnách v legislativě, o dění v oblasti EVVO a neziskového sektoru, o vyhlášených grantech, publikacích, pomůckách, zajímavé články, odkazy i příklady dobré praxe.
- **Webové stránky** www.liska-evvo.cz
- **Knihovna** www.liska-evvo.cz/doc/knihovna
- Prodej a distribuce materiálů k EVVO.
- **Krajský kalendář akcí EVVO ve Zlínském kraji** na www.liska-evvo.cz/akce
Společná prezentace a přehled akcí je významným tradičním nástrojem pro jednání s partnery, přípravu projektů i přiblížení EVVO veřejnosti a médiím. Pozvánky a informace zasílejte na elektronickou adresu Líska: infoevvo@seznam.cz
- **Osvětové a informační kampaně** www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane

Líska - o.s. pro EVVO ve Zlínském kraji,tel: 605 806 840, infoevvo@seznam.cz, www.liska-evvo.cz**Líska najdete i na FACEBOOKU** – přidejte se k našim tématům na stránkách:

Sdružení Líska / Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny

Sdružení Líska / Ptáci – žijí tady s námi

Sdružení Líska / Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené

Sdružení Líska / Stromy a my

Sdružení Líska / Cesty za poklady ve Zlínském kraji

Sdružení Líska / ŽABAKO – žakovská badatelská konference

Sdružení Líska / Jak učit POLY

Sdružení Líska / Poctivě vyrobené – podpora regionálních produktů ve ZK



Rozesílku připravuje a rozesílá **Líska - občanské sdružení pro EVVO ve Zlínském kraji** s finanční podporou Zlínského kraje. Distribuci pro síť škol Mrkvička a MRKEV zajišťuje ALCEDO – středisko volného času Vsetín, www.alcedovsetin.cz

Inovace informačního a komunikačního servisu byla podpořena z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

Pokud si nepřejete informace touto cestou dostávat, nebo u vás došlo ke změně adresy, prosím, neváhejte nás kontaktovat.